

高等学校教学研究成果

鉴 定 证 书

鄂教高鉴字（【2017】081）号

成果名称：**动物科学专业“卓越饲料工程师”培养的研究与实践**

成果完成单位：**武汉轻工大学**

华中农业大学

武汉中粮肉食品有限公司

成果类别：**农学**

鉴定形式：**会议鉴定**

主持鉴定单位：**武汉轻工大学**

组织鉴定单位：**湖北省教育厅**

鉴定日期：**二零一七年一月十五日**

湖北省教育厅

一、成果介绍

一、成果形成的背景和意义（成果简介）

本项目成果在早期有所探索,正式起步于成功获批“国家特色专业建设点”(教高函[2008]21号)的2008年。2013年成功获批武汉轻工大学--武汉中粮肉食品有限公司国家级大学生校外实践教育基地(教高司函[2013]48号),2014年成功获批教育部、农业部、国家林业局“卓越农林人才教育培养计划改革试点项目(复合应用型)”(教高函[2014]7号)。成果是以此3个国家级项目为核心,以7个省级教学改革项目(包括荆楚人才、名师工作室、专业综合改革试点、省级实习实训基地、省级教学团队、省级精品课程)为支撑,以4个省级教学研究课题为延伸,采用边研究边实践的方式,历经8年系统研究与实践取得的。

成果由武汉轻工大学、华中农业大学、武汉中粮肉食品有限公司三家单位合作完成。成果主持人侯永清系武汉轻工大学副校长,二级教授,博士生导师,教育部动物生产类专业教学指导委员会委员(2013-2017年),2016年入选第二批国家“万人计划”百千万工程领军人才。2009年省教育厅出台《关于实施武汉城市圈中央部属高校与地方高校支持合作计划的若干意见》(鄂教高[2009]20号),同年7月华中农业大学与我校签订协议书成为结对高校,2012年两校共同获批中粮集团(武汉)湖北高校省级实习实训基地(鄂教高函[2012]47号),蒋教授同时作为教育部动物生产类专业教学指导委员会秘书长(2013-2017年),对本专业改革方案的论证、人才培养方案的制修订、实践基地的建设和实践教学的评价、专业标准执行度的把握等方面进行了大量的咨询和指导。武汉中粮肉食品有限公司是中粮集团有限公司在武汉投资的一家集饲料、种苗、养殖、肉食品加工、配送为一体的现代化农业产业化企业,公司副总经理缪文高级畜牧师的大力作为聘请的校外国家级和省级实践基地专家,参与了专业人才培养目标、改革途径和措施论证和评价等过程。

项目研究固化和由此孵化的直接成果包括:按期完成教育部和省级各类改革项目任务,2009年湖北省动物科学品牌专业顺利通过验收;修订专业人才培养方案(2大次,2小次);相应修订各门教学大纲;科学制定各门课程的实施方案;编写出版特色教材7部;公开发表教研论文12篇;获得湖北省第六次优秀高等教育研究成果三等奖2项;获得武汉轻工大学教学成果特等奖2项;与4家知名企业签订协议成立“校企合作班”;有9家企业设立企业奖学金;学生第一作者第一完成单位公开发表科技论文22篇;学生获生物实验技能竞赛、“互联网+”大学生创新创业大赛、“挑战杯”大学生创业计划竞赛、“挑战杯”大学生创业大赛公益创业实践挑战赛等省级以上奖项11项次,其中2016年“创青春”全国大学生创业大赛第十届“挑战杯”大学生创业计划竞赛获铜奖,2016年首届全国大学生动物科学专业技能大赛获二等奖(17/46)。

本成果充分高效利用了学校的轻工特色和优势,在管理学上的“差异化经营战略”和“错位竞争策略”的理论指导下,贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》中“在不同领域办出特色,争创一流”精神,探索出了一条有别于农科院校的动物科学专业人才培养目标和途径,瞄准了畜牧业和饲料工业现代化对新型人才的需求,实现了复合应用型“饲料工程”人才的卓越,是教育部与湖北省人民政府签订合作协议共建“武汉城市圈教育综合改革国家试验区”的重要实践体现,具有重要的理论与现实意义和学术应用及推广价值。

二、成果研究的背景和需要解决的关键问题

(一) 学校发展的历史和优势

武汉轻工大学创建于1951年,是全国最早一所培养粮食行业专门人才的学校。1980年升格为

武汉粮食工业学院，是曾经闻名全国的三大“粮院”之一。其曾先后隶属于原国家粮食部、商业部、国内贸易部，1998年实行中央和地方共建，以湖北省管理为主的体制，是湖北省和国家粮食局重点支持建设的普通高校。武汉轻工大学是中国目前唯一所以“轻工”特色命名的高校，现已发展成为以工科为主干，工、管、理、文、经、农、艺、法等学科协调发展的多科性大学。

（二）专业办学历史和背景

我校动物科学专业的前身是“动物营养与饲料加工”专业，该专业是1984年伴随我国饲料“工业”的起步，率先在全国商业部属的4所院校第一批开办的专业，培养我国饲料工业发展需要的高层次人才。随着我国高等教育和畜牧行业的发展，1998年全国本科专业目录调整，将该专业与“畜牧”专业合并为“动物科学”专业，归于动物生产类，属农科专业。当时我国畜牧专业人才的培养大都由农业高等院校承担，许多农业院校办学历史长，实力雄厚，农学学科结构完整，行业覆盖面宽，社会资源广。从那时开始，本专业开始尝试专业特色办学发展模式，将动物科学与饲料工程相融合，2005年“动物专业课程教学改革与教学辅助系统”获湖北省教学成果一等奖。

（三）行业发展动向

中国是农业大国，传统养殖业是家庭的副业。伴随中国的改革开放，饲料工业的兴起，养殖业开始进入工业化改造期。2008年党中央正式提出农业现代化战略，饲料工业正式进入转型升级改造期，该时间节点与本校动物科学专业成功获批“国家特色专业建设点”相吻合。

（四）需要解决的关键问题

虽然具有一定的特色办学基础，但是国家高等教育发展一日千里，行业的现代化建设也必然带来人才质量需求的变革。本专业办学如何适应新形势？如何在全国七十多所具有相同专业的高校中寻求立足点？是面临的难题。通过研究，我们针对具有行业特色的地方高校动物科学专业“培养什么样的人？怎样培养人才？走怎样的生存和发展之路？”等问题找答案。

三、成果研究的内容及成果

（一）理论与研究成果

1、顺应国家高等教育发展对高校分类发展的要求，坚定了“复合应用型”专业人才办学定位和“卓越饲料工程师”的办学特色。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》指出：“优化学科专业和层次、类型结构，重点扩大应用型、复合型、技能型人才培养规模。促进高校办出特色，建立高校分类体系，实施分类管理。发挥政策指导和资源配置的作用，引导高校合理定位，克服同质化倾向，形成各自的办学理念和风格，在不同层次、不同领域办出特色，争创一流”。在此文件精神指导下，尤其是在2014年教育部下达的“卓越农林人才教育培养计划改革试点项目（复合应用型）”任务下，专业教师团队调研了农牧饲料工业集团或企业，邀请了教育部动物生产类专业教学指导委员会、高校、科研院所和企业的专家代表、企业家及杰出校友参加研讨会，磋商畜牧饲料行业现代化进程中转型升级对人才需求动向，大量收集毕业校友行业发展状况信息回馈，通过论证认为：本专业培养“卓越饲料工程师”具有条件基础和特色优势。

2、在管理学上的“差异化经营战略”和“错位竞争策略”的理论指导下，紧跟饲料工业的转型升级，对专业人才培养方案进行“行业同步适应性”修订。

复合型人才就是指在各个方面都有一定的能力，而且在某一具体方面又出类拔萃的人才，学科交叉是培养复合型人才的重要途径之一。伴随我国畜牧业现代化的快速推进，饲料工业不断转型升级，饲料加工生产不断注入安全、高效、环保等理念，饲料生产与环境、土木、工艺、机械、信息、自动化等学科的交叉越来越密切。结合2013年获批的湖北省普通高校“动物科学”专业综合改革

试点项目，专业团队对专业人才培养方案进行了系统修订和人才培养的实践探索，做到专业差异化，人才补位化。2012年“动物科学专业‘政产学研用’特色合作教育模式的研究与实践”获校教学成果特等奖，2016年“动物科学专业‘卓越工程师’培养的研究与实践”获校教学成果特等奖。

(二) 实践探索与成果

1、不违背教育部颁布实施的《普通高等学校本科专业目录(2012年)》和专业标准的规定，加大工程类课程的门类和学时，构建了动物科学与饲料工程并重的课程体系。

饲料加工的目的是为更好地利用饲料，提高饲料养分的利用效率。专业标准中包含了少数有关饲料工程的课程，但门类少，课时占比有限。本课程体系包含了标准中的全部课程门类要求，通过合并、压缩课时等精简措施后，加大了核心课程《饲料加工工艺及设备》的比重，增加了工程制图及制图测绘实践周、机械设计基础及课程设计实践、电子与电工技术、建筑概论、输送机械、通风与气力输送及课程设计、饲料工程CAD、饲料厂设计原理、饲料厂供配电和自动控制等课程或实践。该课程体系不同于双学位或辅修，不增加学生课时负担；虽然有些课程可“跨专业、跨系”选修，但大部分课程需要任课教师开发特色教材和特色课程、合理处理教材、改进教学方法、科学制定课程实施方案、研究动物科学与饲料工程的交叉结合点；使学生掌握动物科学的基本概念和基本理论，学会基本技能，树立基本观念的同时，凸现饲料工程能力的优势。

“动物科学专业工科类专业实践课程体系的研究”、“导师型教学模式在工科类课程教学中的应用”、“动物科学专业《通风与气力输送》课程教学体系改革”、“研究性教学在《动物遗传育种学》教学中的应用”、“动物生产学教学方法改革研究与实践”、“《特种动物饲养学》教学实施方案的改革与研究”等获学校教学研究立项；“《输送机械》课程教学方法改革的体会”、“《动物生产学》课程教学改革探析”、“《特种动物饲养学》课程教学实践的改革探索”等多篇有关教学方法的研究论文公开发表；2007年核心课程《饲料加工工艺及设备》(鄂教高〔2007〕11号)获省级精品课程，至今全国独一无二，近年又主编出版《饲料加工工艺及设备》、《饲料厂设计原理》、《饲料企业生产工艺及设备验收指南》或副主编出版《饲料加工工艺学》等特色教材。2009年获批“动物营养与饲料工程”省级教学团队(鄂教高〔2009〕14号)和2016年获批“湖北省名师工作室”。

2、遵循应用型工程人才培养规律，加强实践教学，构建了以“双地并重、双师指导、双证评价”为特征实验实践教学体系。

实践内容和形式由校内和校外共同构成。以校内学科国家级、省级平台建设为支撑，完成学生实践动手能力的基本训练，培养学科交叉综合创新思维；充分发挥省饲料工业办公室委托我校承担的“饲料厂中央控制室操作工和饲料加工设备维修工”行业职业技能培训点和鉴定站的作用，提高毕业生职业技能素养；鼓励在校本科生开展各类“大学生科技创新”活动和“实践技能大赛”活动。建设的国家级、省级、挂牌大学生校外实践基地，聘请基地技术总监或骨干作为校外实践指导教师。以职业技能证书和企业实习良好评价为基本实践考核要求。

目前，本专业已建成挂牌校外实习基地15家，其中中粮集团(武汉)湖北高校省级实习实训基地(鄂教高函〔2012〕47号)和武汉轻工大学--武汉中粮肉食品有限公司国家级大学生校外实践教育基地(教高司函〔2013〕48号)先后获批。近年来，“基于企业的大学生实践基地与人才培养实践教学体系的研究”获省级立项；“动物科学专业工科类专业实践课程体系的研究”、“《分子生物学》实验教学内容及教学模式改革”获校教研立项；公开发表“动物科学专业实验教学的改革”、“工科专业实习教学方法的探讨”、“我校动物科学专业生产实习教学体系的研究”等实践教学论文。等等条件和成果为“卓越工程师”实践技能培养提供有力保障。学生在2016年首届全国大学生动

物科学专业技能大赛二等奖(17/46),在2016年“创青春”全国大学生创业大赛第十届“挑战杯”大学生创业计划竞赛中获得铜奖。

3、做强学科优势,以“服务促进就业”的产学研协同育人机制推进“校企合作”人才培养模式。

本项目成果奉行“产业引导专业,专业服务行业,行业促进就业,形成良性循环发展”的产教合作机制,专业服务先行。通过“武汉城市圈中央部属高校与地方高校支持合作计划”的 implementation 和科研合作,加强与国内外知名高校和科研院所的联系,以学科发展为龙头,提升师资队伍水平层次,以专家学者、创新团队、优势学科引领行业进步,带动行业的发展;科技先行,为企业产品研发提供智囊服务、成果转化服务、平台条件服务、博士团下企业服务、专业技术服务、行业培训服务、优秀人才输送服务等,提高企业产品竞争力,密切与产业的联系,从而调动企业承担起育人职责,为人才培养提供实践条件支持。

动物科学专业依托学科畜牧学一级学科是湖北省重点(特色)学科,2015年获批了“生物农业”湖北省特色学科群(鄂学位[2015]5号),侯永清教授2016年获第二批国家“万人计划”百千万工程领军人才,刘玉兰教授获第二批国家“万人计划”科技创新领军人才。已与4家知名企业签订协议成立“校企合作班”;有9家企业在本专业设立企业奖学金。

4、改善毕业生就业服务,“扶上马,送一程”,为“卓越饲料工程师”的提供成熟期保障。

饲料行业专家多次感慨既懂饲料科学,又懂饲料工程的技术人员太少。饲料工程与动物科学的有机融合必须在工作实践中成熟。本专业教师团队密切与在饲料工程岗位上就业的毕业生保持联系,继续咨询和解答工作中的难题;毕业生攻读更高层次学位后,又报效母校;教师与校友共同承担课题和产品的研发;充分发挥校友会的作用,加强信息技术互通,学长帮扶学弟进步。多年来,我校动物科学专业毕业生就业形势良好,许多校友在饲料生产与管理、饲料资源开发等与工程相关的岗位上享有良好口碑,部分已成为生产厂长或部门经理。

五、成果的价值与创新点

本成果具有以下两个主要创新点:

1、差异化办学,人才补位化,集中优势,培养饲料工程领域的卓越人才。遵照国家“不同领域办出特色,争创一流”政策,借鉴管理学上的“差异化经营战略”和“错位竞争策略”理论,瞄准畜牧饲料业现代化进程中饲料工程人才的短缺,充分利用我校“轻工”的优势,将动物科学与机械、工艺、土木、建筑、环境、信息、自动化工程有机融合,使人才就业的某些岗位享有良好的行业声誉。

2、制定了以核心课程为支撑的“卓越饲料工程师”特色人才培养方案。该方案构建了与农业院校显著不同的动物科学与饲料工程并重的课程体系;探索了以“双地并重、双师指导、双证评价”为特征实验实践教学体系;形成了以“校企合作班”为代表的校企合作人才培养模式和“服务促进就业”的产学研协同育人机制;拓展出了“扶上马,送一程”的毕业生就业服务体系。

六、应用推广和示范

实践证明,本成果紧跟当前国家高等教育和行业发展的需要,具有很好的针对性、引导性、示范性,得到了高校、行业和同行专家的肯定,专业的特色发展具有重要的现实指导意义和良好的借鉴与推广应用价值。

(一)在本校农科专业的示范

在动物科学专业的引领下,我校分别于2000年和2008年开始招收水产养殖学和动物药学专业学生,3个农科专业办学,紧扣了畜牧水产和饲料行业的发展需求,以复合应用型人才为定位,以现代畜牧水产业的工程化改造为契机,凸显了我校的工科背景,提高了毕业生就业竞争力。

（二）在本校非农科专业的示范

我校是以工科为主干，工、管、理、文、经、农、艺、法等学科协调发展的多科性大学，非工科专业如何找出与工科的交叉点，形成优势点，本成果有示范作用。有学校非农专业学生选修《饲料加工工艺及设备》和《饲料工程 CAD》等课程。

（三）精品课程和特色教材被农科院校借鉴

现代畜牧饲料业需要动物科学、动物医学与环境、土木、机械、自动化等学科交叉支撑。本项目开发的《饲料加工工艺及设备》省级精品课程网站被多家院校链接、特色教材被多家院校采用，如郑州牧业工程高等专科学校、甘肃农业大学和江西农业大学。

（四）农科院校来交流取经

先后有年华中农业大学动物营养系来交流学习，郑州牧业工程高等专科学校 1 名教师来学习 1 年，甘肃农业大学来 1 名教师来学习 1 个月和 1 人研究生学习 1 年。

（五）专业办学受到行业的欢迎和支持

1、师资队伍、学科建设、平台条件、行业培训、企业服务工作在国内享有盛誉，实验室面向全校学生开放；重点实验室和协同创新中心面向全国发布开放课题；多位教师被其他高校或研究院聘为硕士或博士指导教师；多位教师被其他高校聘请做过专项实验技术指导；每年举办饲料机械维修工、中央控制室操作工培训和鉴定 150 余人；已毕业农业推广硕士十人以上；教师每年承担企业横向课题多项；教师科研成果和发明专利在企业转化。

2、毕业生受到行业企业的欢迎。应届毕业生就业率约 100%，供需比约 1:2，多家新闻媒体报。9 家国内知名企业设立奖学金，年均奖学金达 10 万元以上。与 4 家国内知名企业签订协议，开设校企合作班，实现订单式合作培养。

3、毕业校友在饲料生产管理、饲料品质控制、饲料资源开发、配合饲料产品研发等岗位享有良好口碑，部分已成为知名企业的生产厂长或部门经理。

早期毕业校友已成为行业精英：湖南唐人神集团董事长陶一山、四川铁骑力士集团董事长雷文勇、华农骏通(集团)有限公司董事长李旭荣、二批国家“万人计划”科技创新领军人才武汉轻工大学教授刘玉兰。

有些校友自己创办饲料工业企业：91 届卢耀兵、92 届潘宏涛、96 届蔡祥敏、98 届郝志坚、00 届唐峰等。

有些校友在知名企业担任总经理或技术总监：89 届施连根、90 届沈峰、91 届胡云平、91 届翟卫兵、91 届钟志强、00 届杨文廷、96 届廖细古、97 届瞿光跃、97 届邱庆堂、00 届张挺、06 届沈迅、98 届黄晓辉、02 届胡群兵、97 届申望平。

有些校友在饲料工程领域国内享有盛名：牧羊集团中国区副总裁王海良（97 届）、三江集团饲料机械厂部长程军林（98 届）、禾丰牧业有限公司工程部部长郭习鹏（94 届）、深圳金新农股份有限公司陈峰（94 届）等。

填写人（签名） 吴灵英



2017 年 01 月 15 日

二、鉴定意见（提示：1、该成果的突出特色，主要建树及学术与实践价值；2、尚存在的不足，完善、提高的意见和建议；3、是否通过鉴定）

2017年1月15日，湖北省教育厅组织专家对武汉轻工大学、华中农业大学和武汉中粮肉食品有限公司共同完成的“动物科学专业‘卓越饲料工程师’培养的研究与实践”成果进行了鉴定。鉴定委员会听取了项目组所做的研究报告，审阅了相关材料，经过质询与讨论，形成如下鉴定意见：

1. 项目组汇报和提交的研究报告内容完整、规范，支撑材料齐全，符合鉴定要求。
2. 该成果形成了“农工相融”的农科专业办学新理念，并首次提出了“卓越饲料工程师”的人才培养目标。
3. 该成果创建的具有“交叉融合、服务协同”特色的人才培养方案，有效地保障了“卓越饲料工程师”的培养。
4. 成果形成期内，依托该专业获批了“国家级特色专业”等国家级教育改革项目3项、“荆楚卓越人才”等省级教学改革项目7项、湖北省重点（特色）学科（群）建设项目2项、省部级教学科研平台（基地）4个；教师公开发表了教研论文12篇，编写特色教材和国家标准7部，2名教学团队成员入选了国家第二批“万人计划”领军人才；学生获国家级技能竞赛奖2项，省级9项，在面向国际的“牧羊杯”饲料工程模拟设计邀请赛连续两年全国第一。
5. 成果的推广应用成效显著。“农工相融”的办学理念为其它专业和院校提供借鉴，办学经验在2016年中国畜牧兽医学会动物营养学分会第十届全国会员代表大会上做交流；国内唯一的《饲料工厂设计原理》教材在行业内广泛采用；《饲料加工工艺及设备》省级精品课程网站被多所院校链接；《饲料加工工艺及设备》课件被国内最大的饲料机械企业牧羊集团采用并推广；《饲料企业生产工艺及设备验收指南》国家标准广泛用于行业生产指导和管理；《饲料加工工艺及设备》和《饲料工程CAD》等课程被学校食品学院、机械学院学生选修。校友在饲料工程设计、饲料生产与管理、饲料资源开发等与“工程”相关的岗位上享有良好的行业声誉。

鉴定委员会一致同意通过鉴定，认为该项成果在地方行业特色院校的人才培养定位、目标、方案等方面创新性明显，总体达到国内领先水平，具有示范作用。建议加大推广辐射范围。

鉴定委员会主任委员（签名）：

2017年1月15日

三、主持鉴定单位意见

同意鉴定委员会专家意见



四、组织鉴定单位意见

同意鉴定意见



五、该成果的主要文献目录（注明何时在何处出版、发表、宣读、应用等情况）

(一)研究报告

(二)查新报告

(三) 2008 年以来获得或承担省部级教学建设项目一览表

(四) 2008 年以来获得或承担的教学研究项目一览表

(五)公开发表教学研究论文 12 篇

1. 吴灵英等. 科学研究成果转化为教学资源的可能途径的探讨. 武汉工业学院学报专刊, 2009.
2. 任莹等. 动物科学专业实验教学的改革. 武汉工业学院学报专刊, 2009.
3. 李建文等. 工科专业实习教学方法的探讨. 武汉工业学院学报专刊, 2009.
4. 李建文等. 《输送机械》课程教学方法改革的体会. 武汉工业学院学报专刊, 2010.
5. 吴灵英等. 强化水产动物营养与饲料学实验教学的改革与实践. 武汉工业学院学报专刊, 2010.
6. 吴灵英等. 动物科学专业创业教育之我见. 武汉工业学院学报专刊, 2011.
7. 胡先勤, 侯永清等. 动物科学国家特色专业的建设与探索. 武汉工业学院学报专刊, 2011.
8. 任莹, 吴灵英等. 《动物生产学》课程教学改革探析. 武汉工业学院学报专刊, 2012.
9. 李建文等. 美国高校课堂教学模式应用分析. 武汉工业学院学报专刊, 2012.
10. 易丹, 丁斌鹰等. 《特种动物饲养学》课程教学实践的改革探索. 武汉工业学院学报专刊, 2014.
11. 吴灵英等. 对国家首批“卓越农林人才教育培养计划改革试点”项目人才培养的思考. 武汉工业学院学报专刊, 2015.
12. 李建文等. 我校动物科学专业生产实习教学体系的研究. 武汉工业学院学报专刊, 2015.

填写人（签名）

2017年1月15日

六、主要研究人员名单

序号	姓名	年龄	文化程度	所学专业	职称	职务	工作单位	对成果的创造性贡献
1	侯永清	51	博士研究生	动物营养	教授	副校长	武汉轻工大学	成果负责人
2	蒋思文	52	博士研究生	动物遗传育种与繁殖	教授	教育部动物物生产类专业教学指导委员会秘书长	华中农业大学	专业改革方案的论证、人才培养方案的制修订、实践基地的建设和实践教学的评价、专业标准执行度的把握
3	吴灵英	52	硕士研究生	动物遗传育种与繁殖	教授	无	武汉轻工大学	教师团队建设，教学方法研究
4	缪文	53	本科	畜牧	高级畜牧师	副总经理	武汉中粮肉食品有限公司	校外国家级和省级实践基地教师，人才培养目标的论证，人才质量的评价
5	邱银生	52	博士研究生	动物医学	教授	院长	武汉轻工大学	提出研究思路，组织项目实施，研究产学研合作机制
6	李建文	53	硕士研究生	饲料工程	教授	无	武汉工业学院	饲料工科课程体系的制定，特色课程的开发，教学法研究
7	丁斌鹰	46	硕士研究生	动物营养	教授	副院长	武汉轻工大学	实践基地建设，实践体系研究
8	王春维	58	本科	机械工程	教授	无	武汉轻工大学	核心课程建设，教学方法研究，毕业生就业服务

六、鉴定委员会名单

序号	鉴定会职务	姓名	工作单位	所学专业	现从事专业	职称职务	签名
1	主任委员	江珩	华中农业大学	教育学	教育管理	教授/教务处长	江珩
2	委员	程汉华	武汉大学	畜牧学	生命科学	教授	程汉华
3	委员	蔡俊	湖北工业大学	生物学	生物工程	教授/副院长	蔡俊
4	委员	杨玉莹	长江大学	动物医学	动物医学	教授/院长	杨玉莹
5	委员	陈明新	湖北省农科院	畜牧学	畜牧学	研究员/副所长	陈明新

注：鉴定书中的表格如不够填写可自行增加行或续表